

# 氯胺酮复合丙泊酚泵注用于小儿短小手术麻醉的临床观察

陈 杰

红安县人民医院 湖北黄冈 438400

**[摘要]**目的 探究氯胺酮复合丙泊酚泵注用于小儿短小手术麻醉的临床效果。**方法** 选取我院 2014 年 6 月 - 2015 年 6 月收治的 60 例行小儿短小手术麻醉患儿,按照患儿住院的先后顺序,分成观察组和对照组,各 30 例。观察组通过氯胺酮复合丙泊酚泵注治疗,对照组给予单纯氯胺酮泵注治疗,对比两组临床疗效、不良反应情况、手术后苏醒时间。**结果** 观察组和对照组的治疗总有效率、不良反应发生率分别为:96.67%、6.67%;76.67%、26.67%; $P < 0.05$ 。两组手术后苏醒时间对比,差异具有统计学意义, $P < 0.05$ 。**结论** 小儿短小手术麻醉患儿通过氯胺酮复合丙泊酚泵注治疗,临床疗效显著,且能有效控制不良反应发生率。

**[关键词]** 氯胺酮; 丙泊酚泵注; 小儿短小手术; 临床效果

**[中图分类号]** R726.1

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1674-9561(2018)01-105-02

小儿短小手术,属于新型的手术方式,这种手术操作的时间较短,且手术的步骤也比较简单。因为患儿的心智发育尚不完善,治疗的过程易于产生不良心理和哭闹不止等情况<sup>[1]</sup>。所以,手术前,应采取适量的麻药,以保持患儿情绪的的稳定,并减少患儿在手术中的疼痛感,促使手术顺利实施。从而,手术前,医护人员多会通过麻醉药物进行治疗,以此实现镇静的效果,以有效的改善患儿的疼痛感,促使手术正常实施。小儿短小手术中,一般多采取氯胺酮和咪唑安定实现麻醉的效果。但是,因为上述两种药物单独使用风险比较大,且易于产生并发症情况。本次研究,选取近年来我院收治的 60 例实行小儿短小手术患儿,观察其通过氯胺酮复合丙泊酚泵注的效果。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

选取我院近年来收治的 60 例小儿短小手术麻醉的患儿,所有患儿均通过病症的诊断标准。随机分成观察组和对照组,各 30 例。观察组男 19 例,女 11 例;年龄 2 - 12 岁,平均(7.25±0.36)岁。对照组男 21 例,女 9 例;年龄 2 - 10 岁,平均(6.32±0.28)岁。对于本次实验两组患者及家属均知晓,并且签署同意书。两组基本资料比较,差异没有统计学的意义, $P > 0.05$ ,具有一定的可比性。

### 1.2 治疗方法

1.2.1 对照组经 0.1mg 的咪唑安定、0.2mg 的氯胺酮(生产厂家:齐齐哈尔第二制药有限公司;国药准字:H23020559)实行麻醉。

1.2.2 观察组在同样给予 0.1mg 的咪唑安定,并采取 2mg 的氯胺酮实行静脉通路,氯胺酮复合丙泊酚(生产厂家:西安力邦制药有限公司;国药准字:H19990282)麻醉,泵注的剂量为每分钟 40g/kg。需要注意的是,泵注的时候需合理的控制泵注的剂量且注射氯胺酮的时间为每 10min 一次,手术前 15min 停药。两组手术前 6h,禁食、禁水,主要使用的设备为:小儿面罩和喉镜、吸引设备、吸痰器,以及监护仪。

### 1.3 观察指标

观察、比较两组临床疗效、不良反应情况、手术后苏醒时间。

### 1.4 疗效评判

显效:手术安全完成,患儿肌肉松弛度较佳,实行肌肉牵拉时没有产生疼痛感。有效:手术正常完成,患儿是习惯机头牵拉的过程,存在一定的不适感,但是没有对手术的效果构成直接的影响。无效:实行肌肉牵拉中,患儿表现出显著的不适感,且疼痛严重。

### 1.5 统计学的处理

本文中的数据均经过 SPSS11.0 统计学软件统计分析,计量数据用均数标准差( $\bar{x} \pm s$ )表示,使用 t 检验分析计量数据,计数资料以率(%)为单位,比较采用  $\chi^2$  检验,当  $P < 0.05$  时,

表示数据之间组间对比差异明显,具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组临床疗效的对比

观察组的治疗总有效率 96.67%,对照组的治疗总有效率 76.67%,差异具有统计学意义, $P < 0.05$ 。

表 1 两组临床疗效的对比 [n (%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察组	30	21 (70)	8 (26.67)	1 (3.33)	29 (96.67)
对照组	30	9 (30)	14 (46.67)	7 (23.33)	23 (76.67)
$\chi^2$ 值	--	/	/	/	5.1923
P 值	--	/	/	/	0.05

### 2.2 两组不良反应情况的对比

观察组中,呼吸困难、颅内压升高各 1 例,不良反应发生率 6.67% (2/30);对照组中,躁动不安、呼吸困难、颅内压升高分别为 3 例、4 例、1 例,不良反应发生率 26.67% (8/30); $P < 0.05$ 。

### 2.3 两组手术后苏醒时间的对比

观察组和对照组的苏醒时间分别为:(17.22±4.85)h、(35.13±12.11)h,组间比较,差异显著, $P < 0.05$ 。

## 3 讨论

小儿麻醉,为麻醉学中的亚学科,当前受到临床麻醉学所广泛的关注和应用。手术过程,小儿和成年实行麻醉,存在较大的差异。主要因为小儿和成年患儿身体机能的差异,所以应给予患儿小剂量麻醉药物<sup>[2]</sup>。以此,促使患儿实际接受手术治疗的过程,获得最理想的麻醉效果。氯胺酮,也可以叫做 K 粉和 K 他命,属于苯环己哌啶衍生物,主要的成分为盐酸氯胺酮。这类药物,为全身麻醉类药物,一般多应用于麻醉剂中。主要的特点,可促使患儿遗忘和镇静,同时止痛的效果也非常显著。其属于非巴比妥类静脉麻醉剂,氯胺酮的作用较快,但是比较短暂,可选择性的对大脑、丘脑实行抑制,麻醉作用持续时间为 5 - 10min,不会对构成抑制。然而那,易于使得短暂呼吸频率减缓、潮气量下降。丙泊酚,为常用的麻醉药物之一,能在较短的时间发挥麻醉的效果。一般能够和硬膜外/脊髓麻醉,且可以和镇痛药结合使用。为烷基酸类的短效静脉麻醉药,静脉注射后可在较短的时间分布于身体各个组织,40S 内可使患儿进入睡眠的状态,且麻醉时间较短且平稳。这种药物镇痛的效应较弱,对呼吸系统有一定的抑制效果,所以需联合胺碘酮治疗,以便得患儿及早苏醒,利于手术的安全实施<sup>[3]</sup>。

本次实验对对照组患儿应用氯胺酮泵注方法治疗,对观察组患者应用氯胺酮符合丙泊酚泵注方法治疗。观察组患儿临床治疗总有效率 96.67% 明显优于对照组患儿临床治疗总有效 (下转第 108 页)

## · 麻醉与疼痛 ·

简单、便于管理的优点。

本次的研究结果中与  $T_0$  比较, 两组在  $T_1$  时的 HR、MAP 均降低,  $T_2$  时的 HR、MAP 均提高, 而观察组  $T_1$ 、 $T_2$  时的 HR、MAP 均低于对照组, 且观察组的并发症发生率低于对照组, 说明两种通气工具均可对患者的循环系统造成影响, 而喉罩的影响更小, 并发症发生率更低。喉罩的作用原理介于面罩和气管插管之间, 与气管插管相比, 其气管导管无需插入气管内部, 操作较为简单, 且双管喉罩作为经改良过的新型喉罩, 其双套囊的设计, 增加了与声门周围组织的密封性, 可获得更好的气道压力, 在机械通气时刻可从食管引流管放置胃管, 获得有效的胃肠减压, 减少反流误吸等危险情况的发生<sup>[4]</sup>。由于喉罩气管导管无需插入气管内部, 不会对会咽感受器产生刺激, 对气管和声带的损伤小, 对麻醉的要求深度浅, 术中患者的耐受度高, 对心血管系统的影响小, 且不易引起呛咳、体动和气管损伤, 可降低术后咽喉痛及声嘶的发生率, 是一

种更加安全有效的麻醉方式<sup>[5]</sup>。

综上所述, 喉罩麻醉是一种对循环系统的影响小、安全性高的麻醉方式, 可将其作为骨科手术患者的首选麻醉方式。

### 【参考文献】

- [1] 张南南, 吴一鸣, 段宏伟. 喉罩麻醉与气管插管在老年患者四肢骨折术中的比较 [J]. 重庆医学, 2017, 46(A01):19-20.
- [2] 李敏仙, 顾颖红. 喉罩复合无肌松技术在老年患者股骨头置换术中的应用研究 [J]. 检验医学与临床, 2015, 12(11):1511-1512.
- [3] 郑晓宁, 王福华. 喉罩在高龄合并高血压行骨折内固定手术患者全身麻醉中的应用 [J]. 中国临床医生杂志, 2017, 45(7):117-118.
- [4] 杜如飞, 丁伟星, 刘云松等. 喉罩在腹腔镜手术麻醉中运用的必要性 [J]. 昆明医科大学学报, 2017, 38(8):44-47.
- [5] 刘涌, 彭页. 双腔喉罩联合臂丛神经阻滞在老年肱骨外科颈骨折手术中的应用 [J]. 中国临床研究, 2016, 29(6):764-767.

(上接第 104 页)

- [3] 张秋英. 表面麻醉联合全身麻醉在支撑喉镜下声带手术中的临床效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(11):85-86.
- [4] 李长松, 陈鲁, 孙灿林. 全身麻醉复合 1% 丁卡因口底表面麻

醉在显微支撑喉镜下声带息肉摘除术中的应用 [J]. 泰州职业技术学院学报, 2017, 17(04):54-58.

- [5] 崔丛文. 对行支撑喉镜下声带手术的患者实施表面麻醉与全身麻醉的效果研究 [J]. 当代医药论丛, 2017, 15(17):84-85.

(上接第 105 页)

效率 76.67%; 同时研究组患儿不良反应发生率 6.67 和术后苏醒时间 ( $17.22 \pm 4.85$ ) h 均明显低于对照组患儿不良反应发生率 26.67% 和术后苏醒时间 ( $35.13 \pm 12.11$ ) h, 上述指标数据差异均存在统计学意义 ( $P < 0.05$ )。实验结果与陆瑶和刁伟光的报道基本一致<sup>[4]</sup>。实验结果能够看出, 小儿短小手术麻醉中, 经氯胺酮复合丙泊酚泵注治疗, 临床疗效确切, 同时能够从根本上控制患儿的不良反应情况, 且可有效的缩短患者手术后苏醒的时间。

综上所述, 氯胺酮复合丙泊酚泵注, 应用于小儿短小手

术麻醉中, 治疗效果较好, 且安全、可靠, 具有重要的临床价值。

### 【参考文献】

- [1] 肖勇. 氯胺酮复合丙泊酚泵注用于小儿短小手术麻醉的临床效果 [J]. 养生保健指南: 医药研究, 2015(10): 36-36.
- [2] 李玉石, 金学勇. 氯胺酮复合丙泊酚泵注用于小儿短小手术麻醉的临床效果观察 [J]. 医药, 2015(31): 247-247.
- [3] 李春林, 邱庆明. 小儿短小手术麻醉应用氯胺酮复合丙泊酚泵注的效果观察 [J]. 健康导报: 医学版, 2015(6): 38-38.
- [4] 姜文莉. 66 例小儿短小手术麻醉过程中氯胺酮复合丙泊酚泵注用临床效果观察 [J]. 数理医药学杂志, 2016(2): 236-237.

(上接第 106 页)

状态, 更对整个生产过程有十分重要的影响, 是产程顺利与否的关键<sup>[2]</sup>。有文献指出, 产妇在生产过程中产生的负面情绪能够促进机体交感神经的兴奋性增强, 增加儿茶酚胺的分泌, 进而令机体受到外界刺激时的敏感度上升, 导致产妇的痛阈降低, 以至于轻微疼痛即可引起产妇较剧烈的反应, 反而令产妇情绪更加堪忧, 形成恶性循环, 影响子宫的收缩能力, 增加产妇体力消耗, 最终导致产程延长, 不得不选择剖宫产, 甚至可能对新生儿造成影响<sup>[3]</sup>。因此, 在符合指征的前提下, 实施分娩镇痛, 减轻疼痛对产妇的影响, 对保障产妇预后意义重大。

目前临床用于分娩镇痛的麻醉方法较多, 理想的分娩镇痛, 必须具备易给药、效果佳、起效快、对产妇影响小等条件。目前硬膜外麻醉与腰硬联合麻醉被认为是相对安全、有效的镇痛方法。上述两种方法可避免对机体运动神经的阻滞, 可以保证产妇意识清楚, 不会影响产妇运动及宫缩, 能够有效参与分娩的过程。需要强调的是, 单纯硬膜外麻醉药物应用剂

量偏大且起效相对缓慢, 容易对镇痛效果及产程造成不利影响。腰硬联合麻醉则取长补短, 避免了上述缺点, 获得了多数医生的认可<sup>[4]</sup>。本文研究显示, 研究组患者镇痛起效时间明显短于对照组; 研究组产妇各个阶段 VAS 评分均明显低于对照组 ( $P < 0.05$ )。充分说明, 分娩镇痛应用腰硬联合麻醉, 与硬膜外麻醉相比, 用药剂量少, 起效时间短, 镇痛效果佳, 是相对理想的分娩镇痛麻醉方法。

### 【参考文献】

- [1] 裴晓红, 童成英. 舒芬太尼联合罗哌卡因在硬膜外分娩镇痛中的应用及舒芬太尼适宜浓度探讨 [J]. 实用医学杂志, 2012, 28(3):466-468.
- [2] 张治国, 高波. 不同椎管内麻醉方法用于无痛分娩效果检查 [J]. 中国社区医师, 2012, 4(9):67-69.
- [3] 陈水清. 硬膜外麻醉与腰硬联合麻醉在分娩镇痛中的应用对比 [J]. 中国实用医药, 2015, 10(13): 20-21.
- [4] 武庆涛. 腰硬联合麻醉与持续硬膜外麻醉在初产妇分娩镇痛中的对照研究 [J]. 中外医学研究, 2011, 35(11):47-48.